

В диссертационный совет 24.2.379.06
при ФГАОУ ВО «Самарский национальный
исследовательский университет имени
академика С. П. Королева»

Отзыв

**на автореферат диссертации Оруч Татьяны Анатольевны на тему
«Развитие методологии и инструментария процессов импортозамещения
технологических инноваций промышленных предприятий России»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика
инноваций)**

Результатом социально-экономических преобразований, проводимых в России в 90-х годах XX века, стало закрытие ряда промышленных предприятий, сокращение отечественного производства, приток импортных товаров на отечественный рынок, что привело к формированию глубокой зависимости российской промышленности от импортных продуктов, технологий и услуг. По состоянию на 2022 год в России среднее значение доли импорта в промышленности по разным оценкам в зависимости от отрасли составляло примерно 75%.

Проблема импортозамещения не является новой. О необходимости ее решения последние годы говорят на многих уровнях государственной власти, так как нарастающий объем импортной продукции стал создавать угрозу экономической безопасности России. Особую актуальность приобрела проблема импортозамещения технологических инноваций в 2022 году, после введения масштабных санкций в отношении российской экономики со стороны зарубежных стран.

В автореферате выделены особенности трансформации рынка технологических инноваций РФ с учетом современного геополитического

Входящий № 206-10047
Дата 29 ДЕК 2023
Самарский университет

положения РФ (стр. 11), предложен авторский подход к формированию и развитию технологических инноваций промышленных предприятий на основе интенсификации импортозамещения и производственной самодостаточности (рис. 13) и методология анализа и оценки результативности процессов импортозамещения с позиций, позволяющих оценить уровень технологического суверенитета страны (стр. 14-15), а также рассмотрены особенности неоиндустриализации, связанные с процессами импортозамещения технологических инноваций и формирования технологического суверенитета (стр. 35). Это позволило соискателю выстроить цепочку последовательно решаемых задач по развитию методологии и инструментария процессов импортозамещения технологических инноваций промышленных предприятий России. Заслуживают внимания, разработанные автором, экономико-математическая модель импортозамещения технологических инноваций (стр. 20-22), алгоритм функционирования биржи проектов импортозамещения инновационных технологий и поддержки реализации трансфера инноваций (стр. 30-32), авторская концепция локализации технологических инноваций как фактора управления интенсификацией импортозамещения (стр. 33-34), предложенные стратегические направления развития технологического суверенитета промышленного сектора РФ (стр. 39).

В качестве положительного момента в работе следует отметить авторский подход к оценке результативности формирования и реализации процессов импортозамещения технологических инноваций (стр. 16-17) и к оценке экономической эффективности сценариев реализации процессов импортозамещения технологических инноваций (стр. 23-25), что представляет практические возможности для развития процессов импортозамещения в промышленности.

Основные результаты диссертационной работы Оруч Т.А. прошли апробацию, о чем в автореферате сделаны ссылки (стр. 10).

Вместе с тем, необходимо отметить и ряд замечания:

- на странице 26 автореферата представлены статистические и расчетные значения показателей динамики развития промышленного предприятия, полученные на основе применения экономико-математической модели импортозамещения технологических инноваций. На наш взгляд, целесообразно было бы рассчитать и прогнозные значения показателей развития в условиях переход работы предприятия на отечественное оборудование и технологии.

- на странице 39 автореферата представлены стратегические направления развития технологического суверенитета, однако отсутствует описание результатов их реализации.

Указанные замечания не снижают достоинств представленной диссертации и разработанных положений, отраженных в автореферате. Автореферат раскрывает содержание актуальных социально-экономических задач развития процессов импортозамещения технологических инноваций в промышленности России, заявленных в диссертационном исследовании, соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842.

Автор диссертации Оруч Татьяна Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика.

Митрофанова Елена Александровна
профессор, ФГБОУ ВО «Государственный
университет управления»,
д-р экон. наук, профессор



Е.А. Митрофанова

« 20 » декабря 2023 г.

Почтовый адрес: 109542, Москва, Рязанский пр-т, д.99
Телефон: (рабочий) +7 (495) 371-69-96
E-mail: ea_mitrofanova@guu.ru

Подпись *Е. А. Митрофановой*
УДБ
ОТДЕЛ
ЮКАДРОВ
И.И. Сидорова
М.И. Сидорова
МОСКВА

